

广大土木工程学院副教授赖勉亨:

让钢渣废料变废为宝 研发绿色节能优质建筑材料

一团看似普通的水泥,双手无法以很快的速度戳进去,而如果缓慢地往里插,却很顺利。

在广州大学的实验室里,土木工程学院副教授赖勉亨兴致勃勃地向新快报记者演示了这个实验。原来,这团水泥并不普通,是加了高效减水剂的高性能混凝土,这可以减少水的用量,增加强度,但也会致使混凝土产生剪力致稠现象,增加其在搅拌、泵送等过程中所需的能量。他正在研究如何减少水泥用量的同时,维持强度不变,同时缓解剪力致稠现象。

赖勉亨从小就泡在建筑工地上,对砂石、水泥有特殊的感情。如今,河砂等传统建筑材料来源逐渐枯竭,他希望用钢渣、建筑废料等材料,研发出更绿色、节能、优质的建筑材料。



■广州大学土木工程学院副教授赖勉亨。

心里从小埋下“建造”的种子

“我从小就喜欢用砂石、水泥,搅出模型,垒成房子,很有成就感。”因家里有亲戚是建造公路的工程师,赖勉亨从小就在工地奔跑、玩耍,心中埋下了一颗关于“建造”的种子。

冥冥之中,种子发芽。2007年,他考入中山大学与香港大学“2+2”土木工程专业。在香港求学期间,他开始真正对土木工程专业产生兴趣,尤其是

中国科学院院士、香港大学校长特别顾问——张佑启弃医从工的故事,更让他觉得自己“这个专业选对了”,他想为国家的基础设施建设出一分力。

获博士学位后,赖勉亨进入一家世界五百强房地产公司工作。平地起高楼,这些房子,成为了城市里辛勤打拼者的家,也成为中国现代化、城市化发展的载体。那时,赖勉

亨心想,以后可以自豪地对自己的孩子说:“这是爸爸建造出来的。”

在房企工作的近三年时间里,赖勉亨深入接触及操盘多个项目。绝大部分工作时间里,他头顶安全帽,脚踩黄泥,驻扎在一线项目建筑工地上。毕业后入职仅短短两年,他就成为该企业的中层管理人员,但他心中还是放不下自己尚未完成的科研理想。

研发绿色材料要“仰望星空”

2018年6月,赖勉亨加入了广州大学,在土木工程学院任“百人计划”副教授。他组建团队,继续自己博士课题的研究方向。他形容,自己“心里还是有一团火,想把那些研究做完”。

攻读博士期间,赖勉亨做的是关于约束混凝土的本构模型研发。混凝土本身比较脆,通过添加约束,如钢筋、钢管、纤维增强复合物(FRP)等来增加其强度及延性。他希望在前人的基础上,把相关的理论通用化,使其适用于各种混凝土。

同时,固废资源化在混凝土中的应用的研究也是赖勉亨专注的方向。他介绍,河砂曾被用于建筑,由

于过度开采造成了生态环境的破坏。目前广东尤其是广州基本没有河砂供应,他和团队正在寻找河砂的替代品,进一步做到绿色环保,符合国家可持续发展战略。

“钢渣是炼钢的副产品,每生产一吨钢会产生30%左右的钢渣,现在中国积压的钢渣约有400亿吨,会占用土地,造成水体污染和土壤污染。”赖勉亨说,把这些钢渣用在混凝土里,既能解决混凝土砂石不足的问题,又能解决钢渣堆放对环境产生的问题,达到双赢。另外把建筑废料打成沙子,也可以替换河砂使用,解决建筑垃圾填埋和建筑砂石短缺的双重难题。

“做研究需要‘脚踏实地’,扎根于国家需求。利用固废研发更高性能、更绿色环保的混凝土材料,也需要‘仰望星空’,怀抱大目标,解决‘通用’约束混凝土本构模型这一困扰了学术界多年的难题,所以可以把固废资源化和约束混凝土结合起来。但目前的研究还在材料阶段,可以做到退休吧。”他谦逊地说,这些材料要真正放心地运用,得研究清楚其结构本质,自己目前正在做的是基础研究,为后面的应用做铺垫。

为了寻找各种建筑新材料,赖勉亨经常在全国各地跑,但他曾经跑惯了工地、住惯了板房,也不觉得辛苦。

曾经申请18个项目都扑空

在科研上,赖勉亨从事的是一个开创性的领域,网络上能查到的相关文献资料少之又少。向期刊投递文章,审稿人反馈回来的意见,也少有可以深入探讨文章本质的。“稍微有点明白了以前香港大学的教授说的,‘科研路上会很寂寞’,这句话的含义。”赖勉亨说。

刚从企业来到广大,没有资源、团队和设备,赖勉亨就在学校和学院领导的帮助下,聚沙成塔,一点一滴地推进。经过一年多的努力,招到了比较优秀的学生,实验室的设备也都配齐,终于能开展最基本的研究。

在这段时间里,赖勉亨和团队一共写了18个项目的申请书,到头来全部扑空。那是他和团队最苦闷的时间,他找到业内的前辈们倾诉。澳

大利亚工程院院士、昆士兰大学教授 Sirtawat Kitipornchai 是赖勉亨在广州市科协青年人才托举工程项目的导师, Sirtawat Kitipornchai 和同为澳大利亚工程院士的郝洪教授都告诉赖勉亨,这很正常,得先做好沉淀,做好基础研究,才能发表更多更高水平的论文,静候机会的到来。

郝洪院士还向赖勉亨分享了自己的宝贵经验:以前在新加坡做研究,第六年才拿到第一个项目,后来转到澳大利亚工作,也是第三年才拿到项目,然而这期间他都从未放弃,一直致力于从事尖端的研究。

前辈的分享让赖勉亨深受触动,也给了他更多的信心。他更加专注,严谨地做好手头上每一个科研任务。

“现在内心变得更强大了,受到什么打击都能很快恢复,可能一天就好了。”赖勉亨说,情绪低落时,他更多的是做运动,或者回家吃饭,只要一看到孩子,一切烦恼都烟消云散了。实在焦虑时,便会跟师兄弟、学生吃饭聊天,谈天说地、开阔思路,让自己不再沉浸在消极的情绪里。

今年初,赖勉亨获知自己入选广州市科协的青年人才托举工程。这仿佛成为了一个转折点,之后的一切都变得顺利起来,不但自己斩获了3个项目,团队的老师也拿到了项目。

“入选青托确实会有帮助,有一个市级平台认可我和我的工作,申请其他项目的时候相对会顺畅一些。”赖勉亨说。

“跟学生相处,干劲满满”

采访中,赖勉亨邀请新快报记者参观了实验室。只见他的学生正配合着搅拌砂石,并移动到模具中,浇筑成高性能混凝土,再进行一系列的力学测试。

“高校跟企业最大的不同,就是高校需要尽最大的努力去培养人才,立德树人。”赖勉亨说,他带了十多名研究生,还是一个40多人本科班的班主任。白天,他忙着备课、上课,为学生答疑解惑,经常到了晚上才有时间做自己的研究。他常常晚饭后工作到次日凌晨才回家,节假日不用陪家人时,就会回学校工作。

“学生多,问题也多,他们需要一些成果去评奖学金,会催着我干活。我不用担心没有动力,跟学生相处,干劲满满。”赖勉亨说,闲暇的时候,他会跟学生一起打羽毛球、打篮球、踢足球,与学生打成一片。

赖勉亨经常向学生强调,研究生3年的时间绝对不能浪费,利用这3年培养严谨的科研逻辑思维能力,会使他们终生受益。他也会鼓励学生做一些实习工作,提前锻炼,让他们更加贴近土木工程行业。得益于曾经的行业经验和积累的人脉资源,他在帮学生推荐相关的工作和实习岗位时也比较有优势。

赖勉亨还经常举一些具体的案例,跟学生分享曾经的行业经验。比如作为一个甲方或者房地产管理者,该如何管理一块工地,如何预防工地出现类似偷工减料等情况。如果作为乙方,又应如何让甲方满意,争取自己的利益等等。

曾几何时,赖勉亨在泥沙间埋下了关于建筑的梦,如今,他正在更多的学子心中播下绿色建造的种子,并看着它一天天长成参天大树。



■赖勉亨正在实验室内工作。